

# 南安产业会客厅正式开放



本报讯 (记者 黄睿超) 5日,南安市中心城区新地标——南安产业会客厅举行开放仪式。南安市领导陈倩、王端峰、周全、丁金火参加活动。

南安产业会客厅位于柳城街道成功街北侧,总建筑面积约 2000 平方米。从外观上看,白色的屋顶搭配玻璃墙体令人耳目一新。南安产业会客厅共分为三层,首层为南安产业展示

厅。步入大厅,创意浮雕文化墙上刻满南安文化、产业元素。展示厅分为“南安风华”“产业鸿图”“中国五矿”“产城融合”等部分,通过现代声光电技术相结合,营造互动式、沉浸式的独特体验,充分展示南安市的人文历史,产业经济发展情况以及五矿产城投资南安的发展情况。

二、三层主要规划建设产业信

息发布平台、党建工作室、综合会议室、多功能室等,为五矿产城投资人园发展的战略合作伙伴、入驻企业以及各行业协会提供交流互动的产业服务空间。

“南安产业会客厅是南安中心城区的一个新地标。通过展示厅的宣传展示,讲好南商故事、宣传好南安产业发展、传递央地合作典范,将打造成南安对外招商引资以及宣传推介南安产业发展的一个展示交流平台。”南安市委常委、副市长陈倩在致辞中表示。

此外,南安产业会客厅是南安开馆大招商活动取得的重大突破,实现项目和产业厅双落地,是南安的一个重要形象窗口,也是吸引客商投资、乡贤回归创业、产业招商展示的一个良好平台。南安产业会客厅于 2022 年 1 月破土动工,6 月完工,能同时容纳接待 50—100 位到访人员。

未来,南安产业会客厅将集产品发布、重大活动、企业茶座、产业交流等功能于一体,宣传与展示南安市重点项目、阶段性工程成果,举办企业家茶座活动以及培训等。

## 搭乘“点对点”专车 首批58名桐梓县务工人员抵南

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 黄小艺) 1 日 13 时许,首批来自贵州桐梓县的 58 名务工人员抵达南安,南安市人社局派出专车专人于当日 16 时许将所有员工安全送到各有关企业,确保来南务工人员“出家门、上车门、进厂门”。

近期,南安将分批次“点对点”专车集中输送桐梓县来南务工人员共 200 多人,以保障全市企业疫情后用工需求。这是南安市与贵州桐梓人社部门深度劳务协作的成果。

时间拨回 5 月 22 日,南安市人社局率先组建的疫情后泉州市首个省际劳务协作返岗招聘团队赴贵州省桐梓县,开展为期一周的 2022 年南安市助企复工复产省际劳务协作活动。

此次省际劳务协作活动中,南安市返岗招聘团队深入当地乡镇、社区及易地扶贫搬迁安置点等举办了 5 场助企复工复产省际劳务协作招聘活动,三安半导体、阳光中科、宝峰电子等 10 多家知名企业提供各类就业岗位 2000 多个,吸引了当地 60 多个村居近 3000 名群众到场求职,最终达成初步就业意向 500 多人。

活动期间,为建立常态化用工对接协作机制,南安市还与桐梓县签订了人力资源交流合作协议。

近年来,南安市持续加大与贵州、云南、江西等劳务输出大省的劳务协作对接力度。“今年 4 月,桐梓县驻福建省劳务服务工作站站长一行到南安考察,并在南安驻点办公,目前该工作站已与我市多家企业达成合作意向,为建立两地常态化用工对接协作开辟了新的渠道。”市人社局相关负责人介绍,接下来,南安市将与桐梓县进一步深化人力资源交流合作,充分发挥驻南安的劳务服务工作站作用,持续深化两地劳务协作长效机制,定期开展岗位信息推送,助力南安和桐梓两地劳务的深度协作。

## 我们的节日·端午 印尼归侨当“老师” 指导学生包粽子

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 徐清清 文/图) 2 日上午,雪峰开发区“党建+”邻里中心在老年协会广场开展“我们的节日·端午”主题党日活动。

在“党建+”邻里中心广场上,侨民们当起了“老师”,为初次包粽子的学生和志愿者们耐心示范了起来……他们手掌翻飞,一折叶、二盛料、三压实、四包严、五扎绳,动作一气呵成,一个个饱满的粽子快速生成。

印尼归侨马金秋是包粽子的能手之一,退休前经营着一家饭店。他告诉记者,印尼也有过端午的习俗,除了包粽子外,端午节时也会煮一些咖喱饭、印尼小吃等。

“通过这样的活动,大家聚在一起感受中国传统文化的魅力,同时也进一步增进彼此间的交流了解,加深相互之间的感情,特别好。”年近 80 岁的印尼归侨李莉娇笑着说。

当天,来自侨乡小学学生代表现场为大家讲解悬白艾、挂菖蒲、佩



印尼归侨指导学生包粽子。

香囊、戴荷包、抹雄黄酒等端午传统知识,引导大家进一步了解传统节

日、认同传统节日、喜爱传统节日,增强爱国情感。

## 包粽子、投壶、做香囊…… 在游园会中品味端午民俗

本报讯 (记者 赖香珠) 包粽子、投壶、做香囊……2 日上午 9 时许,在 2022 年南安市“我们的节日·端午”主题活动(仑苍专场),一场端午游园会正在火热举行,村民们兴致勃勃地体验特色民俗,感受中华传统文化魅力。

当天,记者来到仑苍镇辉煌村文化广场看到,现场粽艾飘香,热闹非凡,到处洋溢着浓郁的端午节日氛围。

作为端午节不可缺少的元素,包粽子比赛是活动的经典项目。只见工作人员将提前准备好的糯米、粽叶、香菇、五花肉等材料摆放到桌子上,来自 12 个村代表队的选手们早已摩拳擦掌、跃跃欲试。

随着工作人员一声令下,包粽子比赛正式开始。参赛选手们纷纷拿出看家本领,只见她们双手上下翻转,折粽叶、装糯米、放香菇、扎粽绳……一个个粽子逐渐成形,现场加油声此起彼伏。

最后,来自仑苍村的代表队在短短 8 分钟内,就包了 36 个粽子,摘得了此次比赛的一等奖。“这是我第二次参加包粽子比赛,第一次参加时很着急,获得了第二名,这次我就跟搭档讲,心态要放平,不要着急,手脚乱了就包不好。”今年 57 岁的廖桂英跟记者分享起了包粽“秘诀”。

除了包粽子大赛,游园会现场还设置了“趣味夹粽”“沙包投掷”“羽箭

投壶”“缝制香囊”等民俗游戏区域,村民们可以领取游园会任务卡,根据任务进行打卡后,领取奖品。

记者看到,每个游戏区都吸引了村民积极参与,现场节日氛围十分浓郁。在“缝制香囊”区域,就吸引了一批“阿姨粉”,穿针引线、填充香料、缝制香囊……在她们的细心缝制下,一个个沁人心脾的手工香囊制作而成;在“羽箭投壶”区域,吸引了许多小朋友参与,只见一双双稚嫩的小手,手持羽箭努力投掷,每当投中时,现场就传出了雀跃的欢呼声。

当天,辉煌村还将活动中包的 450 多个粽子送给了村里的低保户,为他们送去端午节问候。

## 黄银和:让孩子的暑期生活五彩缤纷



■本报记者 黄俊涛

走进码头镇南冬村青少年社会教育活动中心(以下简称“活动中心”),教室窗明几净,课桌椅整齐划一,笔墨纸砚、乐器、科学用品等摆放有序。

“暑假马上要到了,我们已经把公益培训班的活动场所准备好了,正在讨论课程安排的细节。”75 岁的黄银和是南冬村关工委常务副主任,自 2016 年参加关心下一代工作以来,他便全身心投入其中,已经连续 6 年开办公益培训班,陪伴孩子们度过了一个又一个五彩缤纷的暑假。

### 盘活废弃旧校舍 办好“家门口”公益培训班

“活动中心是在黄银和手中改建起来的。”码头镇关工委常务副主任雷天水告诉记者,活动中心位于南冬村的南浦小学旧校舍,这里原本已经闲置 10 多年了,2016 年,黄银和开始担任南冬村关工委常务副主任,了解到南安市关工委计划在各乡镇摸底建设活动中心后,他立

决了孩子暑期“看护难”问题,还能为孩子培养一技之长。

### 事事亲力亲为 “暑期之约”从不缺席

“最近学习有没有进步?”“天气热,要多喝水。”“今天孩子们都到齐了吗?”……6 年来,每到暑期公益培训班开班的时候,黄银和就是最忙的人,他每天都要到活动中心走走看看,帮忙整理教学设备、学习用品,与家长、孩子谈心。

公益培训班不仅免费提供教学服务,毛笔、书籍、宣纸等文具用品也都无偿供应,每年还会奖励 10 名优秀学生。而这都得益于黄银和四处发动募捐,积累了一定的办班资金。

为了给孩子们创造更好的学习条件,黄银和还发动乡贤筹资,为活动中心安装空调和风扇。同时,他还贴心地准备了防暑降温茶。

雷天水说,黄银和的妻子身体不好,子女都外出做生意,家里还有 90 多岁的老母亲要照顾。面对诸多家庭琐事,黄银和始终把关心下一代工作放在首位,凡事亲力亲为,毫无怨言。

“谁家孩子有事情假了,他都要第一时间联系家长,关切询问具体情况。”雷天水介绍,在黄银和的带动下,村“五老”人员也都不计报酬,冒着酷

暑,坚守岗位,自编教材,为培训班活动的开展付出了大量心血。

除了办好暑期公益培训班,黄银和还把活动中心建设成孩子们参加社会活动的教育基地。这里会定期邀请本地医生走进活动中心,为孩子们普及青春、心理、卫生知识;组织在校教师进村进中心,给孩子们宣讲党史,开展家风家训教育、法治教育;结合春节、元宵节等重要传统节日,举办猜灯谜、写春联、文艺会演等丰富多彩的活动。

除了把教育资源引进来,黄银和也注重带着孩子们走出去。他多次带领学生前往叶飞将军故居参观学习,让孩子们近距离聆听红色故事、感受红色精神,潜移默化地培育青少年正确的世界观、人生观和价值观。

“我只是一名普通的老百姓,一个平凡的人,做着一件力所能及的事情。”黄银和告诉记者,现在,他仍在不断地探索学习,力求将关心下一代工作做细做好。

在黄银和与其他关工委老同志的共同努力下,2016 年,南冬村被南安市关工委评为南安市基层关工委创“五好”活动先进集体;2017 年和 2018 年,连续被泉州市关工委评为“大手牵小手,共筑中国梦”暑期社会实践活动先进集体。2019 年,黄银和被南安市关工委授予“全市关心下一代工作先进个人”荣誉称号。

## 亲身体验 拒绝酒驾

本报讯 (见习记者 王丽清 黄艺彬 通讯员 康晓敏) 2 日上午,泉州市公安局交警支队联合南安市公安局交警大队,深入南安市石井镇石井社区中宪第“马路学堂”开展美丽乡村行“拒绝酒驾”宣传活动。

与以往不同的是,这次活动增加了 VR 酒驾模拟体验。现场群众佩戴模拟醉酒驾驶的眼镜后,在模拟道路上行走时,瞬间变得摇摇晃晃,不能自制。体验的群众感慨道:“酒后驾驶真的很不安全,以后一定遵规行驶,并劝告身边亲人和朋友,开车不喝酒,喝酒不开车。”

活动现场,石井社区老人协会常务副会长郑振明围绕村规民约等内容,鼓励在场人员摒弃陈规陋习,倡导文明生活、文明参与交通。

随后,民警以案示教,强调酒驾醉驾的严重危害性,让群众对酒驾以及处罚标准有了更深刻的认识,呼吁大家要知法守法,知危知险,拒绝酒驾,远离酒驾。

同时,为进一步加深广大群众交通安全意识,民警与群众进行积极互动,在寓教于乐中传递安全出行有关知识,引导群众牢固树立文明交通安全意识,并向群众赠送安全头盔。

## 南安经济开发区

### 启动 2022 年“安全生产月”活动

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 郑妮婷) 今年 6 月是第 21 个全国“安全生产月”。2 日上午,由南安经济开发区管委会等单位指导、中建七局安装公司南方分公司主办的“安全生产月”暨“安康杯”竞赛活动启动仪式在南安智能卫浴产业园举行。南安经济开发区管委会将通过此次安全生产月活动,进一步树牢安全发展理念,强化红线意识和底线思维,全力确保辖区安全生产形势持续保持平稳。

在“安康杯”竞赛活动中,该分公司全年将开展不少于 4 次的劳动保护及职业健康安全、安全隐患排查,并通过加强企业安全文化建设、提升安全健康意识和应急处置能力、开展群众性安全生产活动、强化职工群众劳动保护工作等活动方式,不断强化安全生产主体责任和全员安全生产责任制落实,提高职工安全健康意识和安全技能,有效防范遏制生产安全事故。

同时,围绕“遵守安全生产法,当好第一责任人”的安全生产月主题,南安经济开发区管委会将开展“书记、主要负责人讲安全”“安全宣传咨询日”“生产安全警示教育、安全风险告知和隐患排查治理”系列活动,狠抓安全生产,有效防范遏制生产安全事故发生。

## 世界环境日

### 南安举办主题宣传活动



环保卫士和环保志愿者清理露天垃圾。

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 陈泳艺文/图) 在第 51 个“世界环境日”来临之际,6 月 1 日,南安市在水头镇开展宣传活动。

活动现场通过设立咨询台、摆放宣传展板、悬挂宣传条幅、发放宣传资料等方式,面对面向市民答疑解惑,介绍六五环境日主题、大气治理措施、环境保护的政策法规等,并发放《公民生态环境行为规范》《土壤污染防治法》《碳达峰碳中和》《中华人民共和国噪声污染防治法》等知识读本上千份。

随后,各环保卫士和环保志愿者前往五里桥畔休闲慢道参加垃圾清捡活动,清理区域内的塑料袋、塑料瓶、纸屑等露天垃圾,以实际行动倡导文明健康绿色环保的生活方式和公众意识。从朋友圈得知了此次环保活动,市民蔡小因就约着朋友管晓菲一起参加了活动,她说:“感觉这种活动方式很不错,这么漂亮的地方不应该有垃圾,爱护环境,人人有责。”

为了提高学生们爱护环境、保护生态的意识,水头镇各校开展以“共建清洁美丽世界”环保知识课和主题班会,了解空气污染、水污染、土壤污染、食品污染等各类污染给人类生活带来的危害,倡导学生从身边小事做起,保护环境,积极投身保护生态环境的行动中。除此之外,各学校还组织各班开展以“绿色消费,我在行动”“循环利用、变废为宝”“低碳生活、共建清洁美丽水头”为主题的黑板报、手抄报评比活动。

“希望通过此次活动,唤起社会各界共同保护环境的使命意识,从现在做起,从点滴做起,大力倡导文明、节约、绿色、低碳的生产方式、生活习惯和消费模式,争做南安生态环境保护的宣传者、参与者、推动者。”泉州市南安生态环境局副局长蔡志通表示。